

# Борясь за свое, мы состоялись как нация.

## Круглый стол, посвященный восстанию 1623 года, прошел в Витебске



Фото из архива

11 ноября, Витебск /Алеся Пушнякова - БЕЛТА/. Накануне 400-летия Витебского народного восстания 1623 года в областном центре обсудили роль этого значимого исторического события в формировании общественного сознания и духа белорусского народа, передает корреспондент БЕЛТА.

Круглый стол, посвященный одному из важных исторических вех развития как областного центра, так и страны в целом, собрал в Витебском государственном университете имени П.М.Машерова представителей общественности, историков, студентов и приглашенных спикеров.

"Мы возвращаемся ко многим историческим темам, которые некоторое время были незаслуженно отодвинуты на второй план. Витебское народное восстание 1623 года сыграло огромную роль в формировании белорусского народа. Не зря этому важнейшему событию столько внимания уделял наш классик Владимир Короткевич. Он называл это восстание одним из самых ярких событий в нашей истории, когда проявился дух белорусского народа. Жители Витебска, выступая в защиту православия, фактически выступали в защиту белорусской народности, языка, который уже тогда подвергался давлению Запада. Это была часть очень широкого движения. Оно охватило тогда Могилев, Оршу, Полоцк. Здесь, в Витебске, 11 ноября 1623 года, была его кульминация. Тот же Короткевич говорит, что эти несколько дней позволяют Витебску претендовать на звание великого города, потому что это движение в защиту своих прав, своей веры", - рассказал об исторической значимости событий 400-летней давности генеральный директор Национальной библиотеки Беларуси, председатель правления РГОО "Белорусское общество "Знание" Вадим Гигин, по чьей инициативе в ВГУ прошел круглый стол.

Он также рассказал, что в те далекие годы, когда белорусский народ ощущал особенно сильное давление и становился жертвой полонизации, а те, кто раньше отстаивал свое национальное, предал свои убеждения и веру, наиболее ярко проявился патриотизм как витебчан, так и в целом белорусов. Запрет на кириллицу в угоду латинице, издание книг исключительно на польском языке, несуществующие польские родословные шляхты, навязываемые идеалы и религия - все это устраивало правящие круги и вызывало у простых людей, горожан, крестьян, отторжение. Когда Витебск лишили Магдебургского права, с городской ратуши, которая являлась главным символом определенного суверенитета нынешнего областного центра, сбросили колокола.

"Образно говоря, Витебск пытались лишить голоса, языка. И у народа закончилось терпение. Витебское восстание изменило эпоху, оно помогло белорусам сохранить себя. Дух белорусского народа проявился в том, что мы открыты для всех, готовы принимать любую религию из любых стран, но когда к нам лезут с чужими правилами, заставляют жить не так, как мы хотим, в этот момент наступает сопротивление. Мы называем период Речи Посполитой этноцидом, когда не уничтожали людей физически, но уничтожалась культура, язык. Вся суть белорусской истории заключается в том, что борясь за свое, мы и состоялись как нация. Без этой борьбы не было бы и современной суверенной Республики Беларусь. Она не пришла к нам из ниоткуда, а через цепь таких событий, начиная от древности, и Витебск тогда был одним из значимых центров, и заканчивая борьбой в годы Великой Отечественной войны. Белорусские партизаны, Батька Минай - это все традиции, преемственность, которая, сменяя поколения и столетия, всегда жила на нашей земле", - подчеркнул Вадим Гигин.

Участники круглого стола высказывали свои суждения о значимости Витебского народного восстания в контексте современности и происходящих вокруг нашей страны событий, приводили некоторые параллели. Как 400 лет назад правители Речи Посполитой хотели уничтожить корни всего белорусского, убить все родное, что было дорого нашему народу, так и сегодня страны Запада пытаются переписать историю, навязать свои нравы и извращенные идеалы.

История многострадальной Синеокой не раз показывала, что надо помнить, что бывает, когда на нашу землю приходят завоеватели со своими законами. Также некоторые спикеры, подчеркнули, что многовековые христианские традиции, которые сотни лет назад пытались вырвать с корнем, живы до сих пор. Православие является фундаментом миролюбия, и это не территория, а содержание, то, что нельзя измерить, но нужно прочувствовать и пропустить через себя.-0-